第十四届全国旅游院校服务技能(导游服务)大赛 才艺展示赛项点评

点评人: 王培英 才艺展示赛项裁判组长

尊敬的各位领导、参赛选手、指导老师和领队们:

大家好! 非常荣幸受大赛组委会的委托,由我代表才艺展示赛项的全体裁判对本届大赛才艺展示环节的比赛进行总结和点评。

首先,我要对所有参赛选手表示衷心的祝贺和感谢。你们的才艺展示不仅为我们带来了丰富的文化体验和视觉艺术的盛宴,而且也展示了作为未来一名导游员的综合素质和精神风采。下面我将从才艺展示环节呈现的特点、存在的问题及建议与思考等方面与大家进行交流和分享。

一、呈现的主要特点

本届大赛选手们的表演各具特色,充分展示了一名导游员的多才多艺和专业素养。选手们在表演中的自信、热情和投入,令人印象深刻。但与此同时,我们也注意到,有些选手在舞台表现力、表演节奏、细节处理和专业水平上还需进一步提升。

值得肯定的是,本届选手们在才艺展示环节上更加注重节目内容的文化内涵,以及表现形式的多样性、创新性、技术性和观众的体验。在才艺表演中,涌现了一批优秀的选手,他们试图通过独特的视角和表达方式展示个人的艺术风格

和理念,为观众带来了丰富的艺术享受和深刻的情感体验。接下来,我具体谈谈主要呈现的几个特点:

- (一) 才艺展示内容积极健康,具有一定的文化内涵; 节目注重突出民族性、地域性和传统性特色。参赛选手通过 演唱山歌、家乡的小调和地方戏曲,表演少数民族的舞蹈, 以及采取富有浓郁地方特色的快板说唱等形式,展现各个民 族的传统习俗和风土人情,歌颂家乡的山水人文和大美中 国。
- (二) 才艺展示类型丰富,形式多样,五花八门,异彩纷呈。如声乐、舞蹈、乐器、戏剧、戏曲、曲艺、朗诵、脱口秀、配音秀、茶艺、魔术、武术等各种形式。参赛选手们各显神通,倾情倾力,十八般武艺粉墨登场,让评委和观众们眼前一亮,大开眼界。
- (三)节目表演注重多媒体技术手段的应用。本届参赛选手们越来越多地利用多媒体技术来增强才艺表演的效果,例如使用 LED 屏幕、音效等手段,提升表演的视觉和听觉效果,使得表演更加精彩。
- (四)节目表演与游客互动性增强。选手们在才艺表演中加入了模拟与游客互动环节,例如现场教学、互动游戏、游客参与演出等,使得表演更加生动有趣,现场气氛更加活跃。
 - (五) 涌现出一批具有较高艺术水平的选手。

才艺展示环节一些选手在表演中展现了扎实的基本功和娴熟的技巧,体现出了较高的技术水平和艺术素养。纵观这些具有较高水平的文艺节目表演,都有一个共同的特点,

就是选手能较完美地表达作品的思想内涵、情感和艺术形象,表演富有激情和韵味,具有强烈的表现力和感染力;艺术作品具有观赏性,能够引起观众的内心共鸣,现场舞台效果好。

二、存在的主要问题

(一) 选手的艺术素养有待进一步提升。

比赛中出现了不少选手唱歌音准较差、跟不上节奏,严 重跑调的现象;有相当一部分表演民族舞的选手,有形似而 无神似, 虽然身穿少数民族的服饰, 但未能很好地将其民族 舞蹈的文化内核、特色和韵味表现出来: 有部分表演尤克里 里、陶笛、吉他、葫芦丝、空灵鼓等乐器演奏的选手,一看 就是为了参赛, 而现学的一门乐器, 选手表演起来较生疏、 不流畅,且表情僵硬缺乏美感。还有的选手在表演关于非物 质文化遗产题材的作品时,由于对中国传统文化了解甚少, 且对作品的主题内涵理解不深刻, 甚至出现了一些常识性的 错误。上述这些问题,还记得我在前几届大赛总结点评时就 提到过, 但今年的比赛中这些问题仍然存在。此外, 还有部 分选手的服道化与节目主题不相符合。例如,有的选手由于 对所表演的古典舞知识欠缺, 所穿戴的服饰、设计的发型、 选择的音乐及屏幕视频所呈现的画面,这四者之间完全风马 牛不相及, 且与主题也不相吻合。之所以出现这种情况, 究 其原因,我想就是因为选手艺术修养不足和缺乏审美鉴赏力 导致的。

(二)节目内容缺乏设计和编排。例如,有的选手在展

示茶艺时,只是一边伴随着背景音乐,一边手里忙着泡茶。 选手的表演流于形式,缺乏与导游实际工作的巧妙结合,且 未能很好地体现茶道艺术的灵魂与精髓。如果这类节目在首 尾呼应中有适当的串联词,有相应带团过程中的导游情境设 计描述,那么其才艺展示就更能符合导游职业特点,也更能 让游客有强烈的带入感。此外,节目设计和编排切忌不要乱 混搭。例如,歌、舞或其他种类的节目串烧在一起时,如果 混搭风弄不好的话,就会出现主题表达模糊、不明确的现象, 反而有拼凑之嫌,易造成画蛇添足之感。

三、几点建议

(一) 加强导游专业与才艺的结合

导游员的才艺展示应符合导游职业特点,才艺展示不仅具有娱乐性,还能为游客提供更丰富的文化体验,提升导游服务质量和游客满意度。这里建议参赛选手应设计与导游工作相关的才艺表演,例如,导游可以通过演唱当地民歌或表演地方特色舞蹈等,生动地展示当地文化和传统,让游客感受到独特的地域文化,使讲解内容更加丰富有趣。又如,导游可以通过戏剧表演或讲故事的形式再现历史事件,增强游客对历史文化的理解和记忆。通过情景再现的艺术形式,再现景点相关的历史或传说,让游客更直观地感受景点的魅力。

(二) 增加参赛选手与游客互动性

选手应注重在才艺表演中增加与游客互动环节,可以通过编排设计导游带团情境,在才艺展示前或中间巧妙地用语

言衔接,勾连起节目与游客之间的关系,使导游与游客产生 双向互动。例如,现场教学当地舞蹈或歌曲,使游客更深入 地体验当地文化。通过才艺表演,导游可以更好地与游客建 立情感链接,增强游客的参与感和体验感,引发情感共鸣, 提升游客的整体体验和满意度。

(三) 进一步提升艺术素养和审美鉴赏力

参赛选手应参加专业的才艺培训课程,学习舞蹈、音乐、戏剧等艺术形式,提升表演水平和艺术性;要深入了解和学习各地的文化背景和传统习俗,提高文化素养和知识储备,使才艺表演更具深度和内涵;要多参加当地的文化活动和节庆活动,感受和体验当地文化,从中汲取灵感和素材;要多阅读与才艺表演相关的书籍和资料,扩展知识面,提升文化修养;要多观看优秀的才艺表演视频或现场演出,学习他人的表演技巧和经验;要多研究和分析成功的才艺表演案例,借鉴其中的创意和方法,并结合自身特点进行节目创新。

(四) 加强学校对学生艺术教育与培养

习近平总书记强调, "要全面加强和改进学校美育,坚持以美育人、以文化人,提高学生审美和人文素养。"希望学校能高度重视对学生的艺术教育和培养,在人才培养方案中设置与艺术审美及鉴赏相关的课程,加深学生对中华优秀传统文化的学习与理解,引导学生创作出有文化内涵和审美价值的文艺作品。同时,还可邀请专业艺术家或表演导师对学生进行指导和培训,提升导游学生整体的才艺水平和表演技巧。此外,指导教师还要加强对参赛学生个性化才艺的

系统培训,帮助学生设计和呈现高质量的才艺表演。

四、引发的思考

通过这两天的大赛才艺展示评审,也引发了我的一些 思考:那就是为什么导游员要具备良好的艺术素养和多元化 的才艺呢?我想至少有两个原因:

1. 丰富游客体验,提升文化传播

现代游客的需求已经不仅仅局限于看风景,他们更希望有深度的文化体验和互动。导游员的才艺展示正好满足了这一需求,通过多样化的才艺表演,导游员能够为游客提供更丰富和有趣的旅行体验。通过歌唱、舞蹈、戏剧等才艺展示,导游员可以让游客更加直观地感受到当地的文化特色和风土人情。这不仅能增强游客的参与感和满足感,还能在潜移默化中传播中国文化,树立良好的国家形象。

2. 具备多元化的才艺,提升自身职业竞争力

导游员具备多样化的才艺技能, 能够在竞争激烈的导游市场中更具优势, 因为导游员们可以通过才艺展示形成差异化竞争, 提高自身的市场竞争力和受欢迎程度。才艺不仅能够提升导游的个人能力和素养, 还能为他们的职业生涯带来更多的发展机会和优势。

总之,导游员才艺表演不仅能够展示个人的才华和魅力,而且能为游客提供更加丰富多彩的旅游体验,提升导游的专业水平和服务质量,更好地促进中国文化的传播及保护。衷心地希望今天的参赛选手,明天的导游员们,你们能够通过本次导游大赛的历炼和成长,不断地提升自己的才艺

水平,认真贯彻习近平总书记所强调的,要坚持以文塑旅、 以旅彰文,推动文化和旅游融合发展的理念,为推动我国旅 游业的高质量发展贡献自己的力量。让我们共同努力,打造 一个更加繁荣、更加有吸引力的旅游市场!让旅游业更好服 务美好生活!